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 1. iz’u&iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd vkils dgk 

u tk,A 

2. The booklet contains 60 questions. 

Examinee is required to answer any 50 

questions in the OMR Answer-Sheet 

provided and not in the question booklet. If 

more than 50 questions are attempted by 

student, then the first attempted 50 

questions will be considered for evaluation. 

All questions carry equal marks. 

 2. iz’u&iqfLrdk esa 60 iz’u gSaA ijh{kkFkhZ dks fdUgha  
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gy djuk gS  iz’u&iqfLrdk ij ughaA ;fn Nk= }kjk 

50 ls vf/kd iz’uksa dks gy fd;k tkrk gS rks izkjfEHkd 

gy fd;s gq, 50 mŸkjksa dks gh ewY;kadu gsrq lfEefyr 

fd;k tk,xkA lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

3. Examine the Booklet and the OMR Answer-
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vU; izdkj dh deh gks  rks mls rqjUr cny ysaA 
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1. dkSu&lk ÅtkZ dk lk/ku ugha gS \ 
 

1. Which is not an energy source ? 

(A) dks;yk  (A) Coal 

(B) Mhty  (B)  Diesel 

(C) vHkzd  (C)  Mica 

(D) yksgk  (D)  Iron 

2. orZeku esa ouksa ls vkPNkfnr {ks=Qy gS % 
 

2. The area currently covered by forest is : 

(A) 15%  (A) 15% 

(B)  25%  (B)  25% 

(C)  40%  (C)  40% 

(D)  50%  (D)  50% 

3. dkSu&lk ouksa ds fouk’k dk dkj.k ugha gS \ 
 

3. Which one is not a cause of  

deforestation ? 

(A) tula[;k foLQksV  (A) Population exploitation 

(B) ouksa esa vkx yxuk  (B)  Forest fire 

(C) ouksa esa ikS/k jksi.k  (C)  Afforestation 

(D) ck¡/kksa dk fuekZ.k  (D)  Dams construction 

4. dkSu&lk lrgh ty dk mnkgj.k ugha gS \ 
 

4. Which is not an example of surface water ? 

(A) ufn;k¡  (A) Rivers 

(B) rkykc  (B)  Ponds 

(C) >hysa  (C)  Lakes 

(D) uydwi  (D)  Tubewell 
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5. dqy tye.My dk fdrus izfr’kr Hkkx leqnzh 

ty gS \ 

 
5. What percentage of the total hydrosphere 

is sea water ? 

(A) 90%  (A) 90% 

(B)  92%  (B)  92% 

(C)  97%  (C)  97% 

(D)  99%  (D)  99% 

6. izd`fr esa [kfut pØ dks dgrs gSa % 
 

6. Mineral cycle of nature is called : 

(A) tSo&pØ  (A) Bio-cycle 

(B) jklk;fud pØ  (B)  Chemical cycle 

(C) u=tu pØ  (C)  Nitrogen cycle 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

7. [ksr  pwgk  liZ  ckt  

,d mnkgj.k gS % 

 
7. Field  Rat  Snake  Eagle is  

an example of : 

(A) LFkyh; [kk| Ük`a[kyk dk  (A) Terrestrial food chain 

(B) tyh; [kk| Ükà[kyk dk  (B)  Aquatic food chain 

(C) vijn [kk| Ük`a[kyk dk  (C)  Detritus food chain 

(D) ijthoh [kk| Ük`a[kyk dk  (D)  Parasitic food chain 
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8. buesa ls fdl tho dk vkgkj dsoy ikni 

inkFkZ ls ;qDr gksrk gS \ 

 
8. Which of these organisms has a  

diet consisting only on plant  

matter ? 

(A) ‘kkdkgkjh  (A) Herbivores 

(B) dhVHk{kh  (B)  Insectivores 

(C) ek¡lkgkjh  (C)  Carnivores 

(D) lokZgkjh  (D)  Omnivores 

9. fdl fnu dks fo’o i;kZoj.k fnol ds :i esa 

euk;k tkrk gS \ 

 
9. Which day is celebrated as World 

Environment Day ? 

(A) 5 twu  (A) June 5th 

(B) 5 tqykbZ  (B)  July 5th 

(C) 5 ebZ  (C)  May 5th 

(D) 5 tuojh  (D)  January 5th 

10. ikfjfLFkfrdh rU= ds dk;kZRed igyw  

gSa % 

 
10. The functional aspects of the ecosystem 

are : 

(A) iks”k.k pØ  (A) Nutrient cycle 

(B) [kk| pØ  (B)  Food cycle 

(C) ÅtkZ pØ  (C)  Energy cycle 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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11. lw;Z dh fdj.kksa ls izkIr ÅtkZ dgykrh  

gS % 

 
11. Energy in the rays from the sun is  

called : 

(A) Tokjh; ÅtkZ  (A) Tidal energy 

(B) lkSj ÅtkZ  (B)  Solar energy 

(C) iou ÅtkZ  (C)  Wind energy 

(D) ty ÅtkZ  (D)  Water energy 

12. vkstksu ijr esa {kj.k fdlds c<+us ls gksrk  

gS \ 

 
12. The ozone layer depletion is due to the 

increase of : 

(A) vkWDlhtu  (A) Oxygen 

(B) dkcZu MkbZvkWDlkbM  (B)  Carbon dioxide 

(C) Dyksjks¶yksjksdkcZu  (C)  Chlorofluorocarbon 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

13. fo’o esa lcls cM+s o ?kus ou ik;s tkrs  

gSa % 

 
13. World’s biggest and richest forest is  

found : 

(A) ioZrksa ij  (A) on mountains 

(B) leqnz ds fdukjs  (B)  on sea side 

(C) fo”kqor~ js[kk ds lehi  (C)  near equator line 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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14. iwoZ ls if’pe dh vksj cgus okyh unh dk 

mnkgj.k gS % 

 
14. Example of river which flows east to  

west : 

(A) xksnkojh  (A) Godavari 

(B) lryt  (B)  Sutlej 

(C) xaxk  (C)  Ganga 

(D) ueZnk  (D)  Narmada 

15. ikrky dq,¡ ik;s tkrs gSa % 
 

15. Artesian well is found in : 

(A) ioZrksa ij  (A) Mountain 

(B) jsfxLrku esa  (B)  Desert 

(C) eSnkuksa esa  (C)  Plains 

(D) lHkh txg  (D)  All places 

16. fuEufyf[kr esa ls dkSu e#LFky ls lEcfU/kr  

gS \ 

 
16. Which of the following is related to 

desert ? 

(A) lgkjk  (A) Sahara 

(B) xksch  (B)  Gobi 

(C) Fkkj  (C)  Thar 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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17. dkSu&lk [kfut b±/ku lalk/ku dk mnkgj.k 

ugha gS \ 

 
17. Which one is not an example of mineral 

fuel resources ? 

(A) xzsQkbV  (A) Graphite 

(B) dks;yk  (B)  Coal 

(C) isVªksy  (C)  Petrol 

(D) ;wjsfu;e  (D)  Uranium 

18. ch- Vh- dkWVu ¼dikl½ vkuqoaf’kd :i ls 

la’kksf/kr Qly gS] tks enn djrh gS % 

 
18. Bt cotton is a genetically modified crop 

which helps in : 

(A) feV~Vh dh moZjrk c<+kus esa  (A) Increase soil fertility 

(B) Qly ds ckn uqdlku de djus esa   (B)  Reduce post-harvest losses 

(C) dhV izfrjks/kd  (C)  Pest resistance 

(D) ‘kkduk’kh izfrjks/kd  (D)  Herbicide resistance 

19. lHkh thfor o vthfor ?kVdksa dk lfEefyr 

:i dgykrk gS % 

 
19. The combined form of all living and non-

living components is called : 

(A) ikfjfLFkfrdh rU=  (A) Ecosystem 

(B) ty pØ  (B)  Hydrological cycle 

(C) tSo&jklk;fud pØ  (C)  Bio-chemical system 

(D) [kk| tky  (D)  Food web 
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20. okrkoj.k esa dkcZu MkbZvkWDlkbM dk izfr’kr 

gS % 

 
20. The carbon dioxide percentage in 

atmosphere is : 

(A) 78%  (A) 78% 

(B)  21%  (B)  21% 

(C)  0.93%  (C)  0.93% 

(D)  0.03%  (D)  0.03% 

21. izkFkfed iznw”kd gSa % 
 

21. Primary pollutants are : 

(A) lYQj MkbZvkWDlkbM  (A) SO2 

(B) dkcZu eksuksvkWDlkbM  (B)  CO 

(C) ukbVªkstu vkWDlkbM  (C)  NOx 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

22. /kwy ds izHkko ls % 
 

22. By the effect of dust : 

(A) jU/kz [kqy tkrs gSa  (A) Stomata opens 

(B) jU/kz cUn gks tkrs gSa  (B)  Stomata closed 

(C) ifŸk;k¡ ihyh gks tkrh gSa  (C)  Leaves become yellow 

(D) ifŸk;k¡ fxj tkrh gSa  (D)  Leaves drop 

23. e`nk iznw”k.k dk lcls egRoiw.kZ dkjd gS % 
 

23. The main cause of soil pollution is : 

(A) yksgk  (A) Iron 

(B) IykfLVd  (B)  Plastic 

(C) viektZd  (C)  Detergents 

(D) dkcZu MkbZvkWDlkbM  (D)  Carbon dioxide 
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24. gM~Mh dSalj] Fkk;jkWbM ,oa Ropk dSalj dk 

dkj.k gS % 

 
24. Bone cancer, thyroids and skin cancer are 

due to : 

(A) ok;q iznw”k.k  (A) Air pollution 

(B) ty iznw”k.k  (B)  Water pollution 

(C) e`nk iznw”k.k  (C)  Soil pollution 

(D) jsfM;ks/kehZ iznw”k.k  (D)  Radioactive pollution 

25. i;kZoj.k laj{k.k vf/kfu;e ykxw gqvk Fkk % 
 

25. Environmental Protection Act was 

implemented in : 

(A) 1985 esa  (A) 1985 

(B)  1986 esa  (B)  1986 

(C)  1987 esa  (C)  1987 

(D)  1988 esa  (D)  1988 

26. vkstksu (O3) gS % 
 

26. Ozone (O3) is : 

(A) izkFkfed iznw”kd  (A) Primary pollutant 

(B) f}rh;d iznw”kd  (B)  Secondary pollutant 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

27. fdlh Hkh [kk| Üka`[kyk dk lgh var gksrk gS % 
 

27. The true end of any food chain is : 

(A) izkFkfed miHkksDrk  (A) Primary consumer 

(B) f}rh;d miHkksDrk  (B)  Secondary consumer 

(C) f’kdkjh  (C)  Predator 

(D) vi?kVd  (D)  Decomposer 
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28. i;kZoj.k f’k{kk vko’;d gS % 
 

28. Environmental education is essential only 

at : 

(A) izkFkfed Lrj ij  (A) Primary stage 

(B) ek/;fed Lrj ij  (B)  Secondary stage 

(C) fo’ofo|ky; Lrj ij  (C)  University stage 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

29. dkSu&lk dPps eky dk mnkgj.k ugha gS \ 
 

29. Which one is not an example of raw 

material ? 

(A) ydM+h  (A) Wood 

(B) ghjk  (B)  Diamond 

(C) lksuk  (C)  Gold 

(D) i’kq  (D)  Animals 

30. dkSu&lh rhu [kk| ikS/kksa dh iztkfr;k¡ nqfu;k 

ds [kk| ÅtkZ lsou dh yxHkx 60% vkiwfrZ 

djrh gSa \ 

 
30. Which three edible plants species 

constitute about 60% supply of the 

world’s food energy intake ? 

(A) xsgw¡] tbZ] tkS  (A) Wheat, Oat, Barley 

(B) pkoy] eDdk] xsgw¡  (B)  Rice, Maize, Wheat 

(C) xsgw¡] tkS] eDdk  (C)  Wheat, Barley, Maize 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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31. fuEufyf[kr esa ls dkSu vifjorZuh; lalk/ku 

ugha gS \ 

 
31. Which one of the following is not a non-

changeable resource ? 

(A) lkSj ÅtkZ  (A) Solar energy 

(B) iou ÅtkZ  (B)  Wind power 

(C) Tokjh; ÅtkZ  (C)  Tidal energy 

(D) [kfut rsy  (D)  Mineral oil 

32. fVgjh ck¡/k fdl unh ij cuk gS \ 
 

32. On which river is the Tehri Dam built ? 

(A) xaxk  (A) Ganga 

(B) HkkxhjFkh  (B)  Bhagirathi 

(C) xksnkojh  (C)  Godavari 

(D) lryt  (D)  Sutlej 

33. ck¡/kksa ds fuekZ.k dk foijhr izHkko gksrk gS % 
 

33. The construction of dams has the 

opposite effect on : 

(A) taxyh tkuojksa ij  (A) Wildlife 

(B) vkfnoklh tuthou ij  (B)  Ttribal life 

(C) ouLifr;ksa ij  (C)  Vegetation 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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34. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh i;kZoj.k vuqdwy 

d`f”k i)fr gS \ 

 
34. Which of the following is an 

environmental friendly agricultural 

practice ? 

(A) jklk;fud moZjdksa dk iz;ksx  (A) Use of chemical fertilizers 

(B) dhVuk’kdksa dk iz;ksx  (B)  Use of insecticides 

(C) tSfod [ksrh  (C)  Organic farming 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

35. es/kk ikVdj lEcfU/kr gSa % 
 

35. Medha Patkar is related to : 

(A) ljnkj ljksoj ck¡/k ls  (A) Sardar Sarovar dam 

(B) fVgjh ck¡/k ls  (B)  Tehri dam 

(C) Hkk[kM+k ck¡/k ls  (C)  Bhakhra dam 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

36. dqy tye.My dk fdrus izfr’kr Hkkx ihus 

;ksX; gS \ 

 
36. What percentage of the total hydrosphere 

is for purpose of drinking ? 

(A) 3%  (A) 3% 

(B)  5%  (B)  5% 

(C)  10%  (C)  10% 

(D)  15%  (D)  15% 
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37. Hkwfexr ty dk mnkgj.k gS % 
 

37. Example of groundwater is : 

(A) ty/kkjk;sa  (A) Streams 

(B) uydwi  (B)  Tubewell 

(C) >jus  (C)  Springs 

(D) ck¡/k  (D)  Dams 

38. fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls e`nk vijnu ds 

dkj.k gSa \ 

 
38. Which out of the following are the causes 

of soil erosion ? 

(A) vizfrcaf/kr pjkbZ  (A) Unrestricted grazing 

(B) vf/kd [ksrh  (B)  Overcultivation 

(C) ou&fouk’k  (C)  Deforestation 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

39. ikfjfLFkfrdh ra= esa ÅtkZ izokg ges’kk gksrk gS % 
 

39. The energy flow in ecosystem is always : 

(A) ,dfn’kh;  (A) Unidirectional 

(B) cgqfn’kh;  (B)  Multidirectional 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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40. ^tSofofo/krk* ‘kCn dk iz;ksx fd;k % 
 

40. The word ‘Biodiversity’ used by : 

(A) okYVj th- jkslsu ¼1986½ us  (A) Walter G. Roasen (1986) 

(B) fQfVax ¼1922½ us  (B)  Fitting (1922) 

(C) gksyS.M ¼1956½ us  (C)  Holand (1956) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

41. iznwf”kr ty ls gksus okyh chekjh gS % 
 

41. Disease caused by contaminated water is : 

(A) cq[kkj  (A) Fever 

(B) tqdke  (B)  Influenza 

(C) ihfy;k  (C)  Jaundice 

(D) ekbxzsu  (D)  Migrain 

42. tSofuEuhdj.k iznw”kd dk mnkgj.k gS % 
 

42. The example of biodegradable pollutant 

is : 

(A) ?kjsyw ey&ew=  (A) Sewage 

(B) ikjk  (B)  Lead 

(C) IykfLVd  (C)  Plastic 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

43. /ofu dh rhozrk dks ekirs gSa % 
 

43. The intensity of sound is measured in : 

(A) fdyksxzke esa  (A) Kilogram 

(B) feyhxzke esa  (B)  Milligram 

(C) Mslhcy esa  (C)  Decibel 

(D) ikLdy esa  (D)  Pascal 
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44. TokjHkkVk esa ÅtkZ gksrh gS % 
 

44. Tidal energy is : 

(A) xfrt ÅtkZ  (A) Kinetic energy 

(B) HkkSfrd ÅtkZ  (B)  Material energy 

(C) xq#Roh; ÅtkZ  (C)  Gravitational energy 

(D) ;kfU=d ÅtkZ  (D)  Mechanical energy 

45. fuEufyf[kr esa ls dkSu nqfu;k ds lcls cM+s 

ikfjfLFkfrdh rU= dk fuekZ.k djrk gS \ 

 
45. Which of the following constitutes the 

largest ecosystem of the world ? 

(A) unh  (A) River 

(B) ou  (B)  Forest 

(C) ?kkl dk eSnku  (C)  Grassland 

(D) egklkxj  (D)  Ocean 

46. vtSfod ?kVd dk mnkgj.k gS % 
 

46. Example of abiotic components is : 

(A) isM+  (A) Trees 

(B) eNyh  (B)  Fish 

(C) lw{etho  (C)  Microorganism 

(D) rkiØe  (D)  Temperature 

47. og ikS/ks tks viuk iks”k.k Lo;a djrs gSa] 

dgykrs gSa % 

 
47. Plants producing self food, are called as : 

(A) ijiks”kh  (A) Heterotrophic 

(B) Loiks”kh  (B)  Autotrophic 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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48. jk”Vªh; i;kZoj.k vfHk;kaf=dh vuqla/kku laLFkku 

fLFkr gS % 

 
48. National Environmental Engineering 

Research Institute is located at : 

(A) dkuiqj esa  (A) Kanpur 

(B) ukxiqj esa  (B)  Nagpur 

(C) y[kuÅ esa  (C)  Lucknow 

(D) ubZ fnYyh esa  (D)  New Delhi 

49. tye.My dk fdrus izfr’kr Hkkx Hkwfexr ty 

gS \ 

 
49. What percentage of the hydrosphere is 

underground water ? 

(A) 1%  (A) 1% 

(B)  2%  (B)  2% 

(C)  3%  (C)  3% 

(D)  4%  (D)  4% 

50. 20 lseh- ls de okf”kZd o”kkZ okys {ks= dgykrs 

gSa % 

 
50. Areas with annual rainfall less than 20 cm 

are called : 

(A) ck<+ laHkkfor {ks=  (A) Flood prone area 

(B) ou {ks=  (B)  Forest area 

(C) e#LFky  (C)  Desert 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

51. ikfjfLFkfrdh rU= dh ladYiuk nh Fkh % 
 

51. The concept of ecosystem was given by : 

(A) VsUlys ¼1935½ us  (A) Tansley (1935) 

(B) eqyj ¼1936½ us  (B)  Muller (1936) 

(C) [kqjkuk ¼1956½ us  (C)  Khorana (1956) 

(D) MkfoZu ¼1855½ us  (D)  Darwin (1855) 
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52. tc Hkkstu Ük`a[kykvksa dks xzkQ ds :i esa 

iznf’kZr djrs gSa] rks ;g dgykrk gS % 

 
52. When food chains are indicated 

graphically, it is called : 

(A) [kk| tky  (A) Food web 

(B) ikfjfLFkfrdh; fijkfeM  (B)  Ecological pyramids 

(C) iznw”kd  (C)  Pollutant 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

53. ou ikfjfLFkfrdh rU= esa r`rh;d miHkksDrk 

gksrk gS % 

 
53. In forest ecosystem the tertiary consumer 

is : 

(A) taxyh HkSl  (A) Wild Buffalo 

(B) fgju  (B)  Deer 

(C) lk¡i  (C)  Snake 

(D) ‘ksj  (D)  Lion 

54. thoksa esa ÅtkZ LFkkukUrj.k dk izR;sd pj.k 

dgykrk gS % 

 
54. Each stage of energy transfer in organism 

is called : 

(A) ÅtkZ Lrj  (A) Energy level 

(B) iks”k.k Lrj  (B)  Trophic level 

(C) [kk| Ük`a[kyk  (C)  Food chain 

(D) [kk| tky  (D)  Food web 

55. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk okrkoj.kh; dkjd 

ugha gS \ 

 
55. Which one of the following is not a 

climatic factor ? 

(A) rkiØe  (A) Temperature 

(B) dod  (B)  Fungi 

(C) o”kkZ  (C)  Rainfall 

(D) vknzZrk  (D)  Humidity 
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56. ikfjfLFkfrdh; fijkfeM ds ewy vk/kkj gSa % 
 

56. The main bases of ecological pyramids 

are : 

(A) mRiknd  (A) Producers 

(B) miHkksDrk  (B)  Consumers 

(C) vi?kVd  (C)  Decomposers 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

57. vEyh; o”kkZ dk eq[; dkj.k gS % 
 

57. The main cause of acidic rain is : 

(A) lY¶;wfjd vEy  (A) Sulphuric acid 

(B) ukbfVªd vEy  (B)  Nitric acid 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

58. izd`fr esa fdrus izdkj dk vuqØe.k ik;k tkrk 

gS \ 

 
58. How many types of succession is found 

in nature ? 

(A) 2  (A) 2 

(B)  3  (B)  3 

(C)  4  (C)  4 

(D)  5  (D)  5 

59. fpidks vkUnksyu lEcfU/kr gS % 
 

59. Chipko movement is related to : 

(A) eNyh ikyu ls  (A) Fisheries 

(B) e`nk laj{k.k ls  (B)  Soil conservation 

(C) eqxhZ ikyu ls  (C)  Poultry 

(D) ou laj{k.k ls  (D)  Forest conservation 

60. i;kZoj.k f’k{kk lgk;d gS % 
 

60. Environmental education is helpful in : 

(A) tkx:drk gsrq  (A) Awareness 

(B) laj{k.k gsrq  (B)  Conservation 

(C) jk”Vª fodkl gsrq  (C)  Nation development 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 


	AG-701-Cover-Set-B.pdf (p.1-3)

